

1. ΤΟ ΝΗΜΑ ΤΟΥ ΤΡΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2023

Σελίδα: 1



ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΙ

Το νήμα του τρόμου από την Πόλη στην Αθήνα

Οι προηγούμενες απόπειρες για τρομοκρατικά χτυπήματα σε Κωνσταντινούπολη και Κύπρο ήταν οδηγός για τις ισραηλινές υπηρεσίες, που δούλεψαν μαζί με την ΕΥΠ για την εξάρθρωση του πυρήνα στην Ελλάδα. **Σελ. 12-13**

■ **Ο Χάιμ Τόμερ, πρώην στέλεχος της Μοσάντ, αναλύει στην «Κ» τις μεθόδους του Ιράν**



Το νήμα του τρόμου από την Πόλη στην Αθήνα

Από τον Ιούνιο του 2022 η Μοσάντ είχε εντοπίσει τις προσπάθειες της Τεχεράνης να οργανώσει αντιποινά

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ

Υστερα από μια έκτακτη σύσκεψη με τον διοικητή της Μοσάντ Ντέιβιντ Μπερνέα, ο επικεφαλής του Εθνικού Συμβουλίου Ασφαλείας (NSC) του Ισραήλ εξέδωσε μια ασυνήθιστη – ακόμα και για τα δεδομένα των εξουκειμένων με την τρομοκρατική απειλή Ισραηλινών – ανακοίνωση. «Κλειδωθείτε στα δωμάτια των ξενοδοχείων σας και μην ανοίξετε ούτε στο προσωπικό καθαριότητας», προειδοποίησε το Συμβούλιο τους περίπου 2.000 Ισραηλινούς τουρίστες που βρίσκονταν στην Κωνσταντινούπολη. «Μην κάνετε αναρτήσεις στα κοινωνικά δίκτυα. Μην επισκέπτεστε δημοφιλή τουριστικά αξιοθέατα. Μην χρησιμοποιείτε ταξί».

Ήταν απόγευμα 17ης Ιουνίου 2022. Στη Μοσάντ και στην τουρκική ΜΠΓ είχαν φτάσει πληροφορίες για επικείμενες τρομοκρατικές επιθέσεις από τον Ιράν κατά Ισραηλινών που επισκέπτονταν την Κωνσταντινούπολη. Η εφημερίδα Haaretz του Ισραήλ ανέφερε σε δημοσίευσή της ότι ένα από τα σενάρια επίθεσης προέβλεπε εισβολή Ιρανών σε κεντρικό ξενοδοχείο με σκοπό τη δολοφονία Ισραηλινών, ενώ ένα δεύτερο την απαγωγή τουριστών από Τούρκους τρομοκράτες στρατολογημένους από το Ιράν, που θα προσέγγιζαν τους επισκέπτες από το Ισραήλ προσποιούμενοι τους ξεναγούς. Σύμφωνα με μια εκδοχή, το σχέδιο επίθεσης αποτελούσε απάντηση στη δολοφονία – τρεις εβδομάδες νωρίτερα – του συνταγματάρχη του «Φρουρών της Επανάστασης» Σαγιάντ Χοντί στην ιρανική πρωτεύουσα. Εκτελέστηκε με πέντε

μεταξύ αυτών και η ισραηλινή Μοσάντ, θορυβημένες από τις απόπειρες τρομοκρατικών επιθέσεων κατά ισραηλινών στόχων από υπόπτους συνδεδεμένους – σύμφωνα με δικτικές πηγές ενημέρωσης – με το καθεστώς της Τεχεράνης, αποφάσισαν να αυξήσουν το επίπεδο συναγερμού σε στόχους ισραηλινών συμφερόντων. «Τεθήκαμε σε εγρήγορση αξιολογώντας στόχους και αυξανόντας το ενδιαφέρον μας για μουσουλμανικές κοινότητες στη χώρα που πιθανόν να διατηρούν επαφές με το Ιράν», δήλωσε στην «Κ» αρμόδιος κυβερνητικός αξιωματούχος. Η ίδια πηγή ανέφερε ότι κατά το αρχικό στάδιο της έρευνας, στο διάστημα από τον Αύγουστο του 2022 και για τους επόμενους 3-4 μήνες στέλεχ της ΕΥΠ κατέγραψαν ύποπτες κινήσεις ατόμων κοντά σε πιθανούς στόχους επιθέσεων, ενημερώνοντας σχετικά τις ισραηλινές αρχές.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά και αποτυπώθηκαν στη δικογραφία της Αντιτρομοκρατικής, οι πρώτες επικοινωνίες μεταξύ των υπόπτων σε Ιράν και Αθήνα καταγράφηκαν τον Νοέμβριο του 2022, ενώ τον Ιανουάριο του 2023 έγινε αντιληπτό ότι στόχος τους ήταν να επιτεθούν στο εβραϊκό εστιατόριο - συναγωγή της οδού Αισώπου, στην Ψυρρή. «Δυο-τρία

Οι δολοφονίες στην Τεχεράνη και οι κινήσεις για την ενεργοποίηση πυρηνικών σιων Πακιστανών.



Η συναγωγή - εβραϊκό εστιατόριο στο Ψυρρή στην οποία φέρονται να σχεδιάζαν αιματηρή επίθεση οι δύο συλληφθέντες Πακιστανοί.

Τα χτυπήματα που αποτράπηκαν στην Κύπρο

Τα αντανάκλαστα της Μοσάντ και της ΕΥΠ ήταν οξυμένα εξαιτίας ενός ακόμα σχεδίου τρομοκρατικής επίθεσης κατά ισραηλινό στόχο, στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Ήταν τον Οκτώβριο του 2021 όταν αποκαλύφθηκε πως ένας 40χρονος Αζέρος ονόματι Ορχάν Ασάντοφ και ακόμα 5 συνεργόι του, οι περισσότεροι από το Πακιστάν, ενεργώντας κατόπιν εντολών της Τεχεράνης είχαν αποπειραθεί να δολοφονήσουν Ισραηλινούς επιχειρηματίες που ζούσαν και δραστηριοποιούνταν στην Κύπρο. Ανάμεσα σ' αυτούς ήταν, σύμφωνα με δημοσίευμα της Jerusalem Post, και ο Ισραηλινός πολυεκατομμυριούχος Τέντι Σάγκι, που έχει απασχολήσει τα ελληνικά και διεθνή ΜΜΕ για την αγορά πολυτελούς βίλας

στη Μύκονο και τις σχέσεις του με διάσημα φωτομοντέλα όπως η Μίπαρ Ραφαέλι.

«Οι κατηγορούμενοι μεταξύ των μηνών Απριλίου και Σεπτεμβρίου του 2021 συνωμότησαν για να διαπράξουν φόνους εναντίον Ισραηλινών πολιτών που διαμένουν μόνιμα στην Κυπριακή Δημοκρατία», αναφέρεται στα επίσημα δικαστικά έγγραφα της υπόθεσης. Το σχέδιο θεωρήθηκε από τις υπηρεσίες ασφαλείας της Δύσης ως προσπάθεια της Τεχεράνης να απαντήσει στη δολοφονία του Ιρανού πυρηνικού επιστήμονα και «πατέρα» του πυρηνικού προγράμματος της χώρας, Μοσέν Φαχρίζαντεχ, τον Νοέμβριο του 2020 έξω από την Τεχεράνη. «Το εγκληματικό στοιχείο σε όλα αυτά είναι το σιωνιστικό καθε-

στώς και η Μοσάντ», είχε δηλώσει ανώτατος αξιωματούχος της Τεχεράνης για τη δολοφονία.

Στην πορεία της πολυμηνυς ανάκρισης για την υπόθεση της Κύπρου, οι περισσότεροι από τους συλληφθέντες απαλλάχθηκαν από τις κατηγορίες. Παραμένουν μέχρι σήμερα κρατούμενοι ο Ασάντοφ που κατέθεσε ότι έλαβε 40.000 ευρώ από πρόσωπο αραβικής καταγωγής ονόματι «Μοχάμεντ» για να εντοπίσει τους Ισραηλινούς επιχειρηματίες και ένας υπήκοος Πακιστάν ονόματι Μουζαφάρ Αμπάς 27 ετών, που εργαζόταν ως ντιλίβερι σε αλυσίδα fast food της Κύπρου. Ο τελευταίος δήλωσε ότι στρατολογήθηκε από έναν Σύρο, ο οποίος του δήλωσε ότι «ένας φίλος μου από τη Ρωσία βρίσκεται στην

Κύπρο και χρειάζεται βοήθεια να βρει ένα στόχο και να τον δολοφονήσει». Φέρεται μάλιστα να του έστειλε μέσω WhatsApp τις συντεταγμένες μιας τοποθεσίας ρωτώντας τον εάν τη γνωρίζει και εάν μπορεί να την εντοπίσει. Δημοσιεύματα στον Τύπο της Κύπρου αναφέρουν ότι ο 27χρονος ντιλίβερς σχετίζεται με την οργάνωση Liwa Zainebiyoun, μια παραστρατιωτική ομάδα αποτελούμενη από σιίτες Πακιστανούς, με δράση στη Συρία. Αποκαλύπτουν ακόμα ότι στα κινητά τηλέφωνα των υπολοίπων Πακιστανών είχαν βρεθεί φωτογραφίες και οπτικό υλικό με το σύμβολο της σιιτικής οργάνωσης Χεζμπολάχ. Η δική για τη συγκεκριμένη υπόθεση είναι προγραμματισμένη για τον Ιούλιο.

1. ΤΟ ΝΗΜΑ ΤΟΥ ΤΡΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2023

Σελίδα: 12



ΑΠΟΨΗ

Ο μύθος της «ασφαλούς Ελλάδας»

Το **ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΚΑΡΑΤΡΑΝΤΟΥ**

Η σύλληψη δύο κατηγορουμένων για σχεδιασμό τρομοκρατικών επιθέσεων στην Αθήνα έφερε ξανά στο προσκήνιο τη συζήτηση για το αν η διεθνής τρομοκρατία συνιστά απειλή για την ασφάλεια της Ελλάδας ή όχι. Για την υπόθεση υπάρχουν ακόμη αρκετά σημεία που θα φέρει στο φως η ανακριτική διαδικασία των Αρχών. Σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε όμως να την παρουσιάσουμε ως μια υπόθεση καρικατούρα, όπως κάνουν ήδη μερικοί. Υπάρχουν έντεκα σημεία που πρέπει να δώσουμε έμφαση και θα μας βοηθήσουν να την εντάξουμε στη μεγάλη εικόνα της απειλής της διεθνούς τρομοκρατίας. Η Ελλάδα, όπως και καμία χώρα της Δύσης, δεν μπορεί να εξαιρεθεί από την απειλή της διεθνούς τρομοκρατίας. Απλουστευτικές προσεγγίσεις περί καλών σχέσεων με τις αραβικές χώρες δεν μπορούν να αποτελούν μέρος της διαδικασίας εκτίμησης απειλής που κάνουν οι υπηρεσίες ασφαλείας, καθώς και του αντίστοιχου σχεδιασμού.

Περισσότερες τρομοκρατικές επιθέσεις αποτρέπονται, παρά πραγματοποιούνται. Είναι μια πτυχή που συνήθως δεν γίνεται γνωστή, καθώς οι επιθέσεις είναι αυτές που προκαλούν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον. Η επι-

σια όμως έκθεση της Ευροπoλ για την κατάσταση της τρομοκρατίας στην Ευρώπη έχει όλα τα σχετικά στοιχεία. Ως εκ τούτου δεν μπορεί να υποτιμηθεί το μέγεθος της απειλής ή η επιτυχία της εξάρθρωσης επειδή δεν πραγματοποιήθηκε επίθεση. Η απειλή της τρομοκρατίας είναι ένα μπερδεμένο κουβάρι.

Απλουστευτικές προσεγγίσεις περί καλών σχέσεων με τις αραβικές χώρες δεν μπορούν να αποτελούν μέρος της διαδικασίας εκτίμησης απειλής που κάνουν οι υπηρεσίες ασφαλείας.

Από τη μία πλευρά υπάρχουν οι οργανώσεις όπως η Al Qaida, το ISIS κ.ά. και από την άλλη η χρήση τρομοκρατικών μεθόδων από κράτη ή παρακρατικές ομάδες και οργανώσεις στο πλαίσιο υβριδικών επιχειρήσεων. Ασύμμετρα παράμετρος είναι οι μοναχικοί δράστες ή οι μικρές ομάδες-πυρήνες. Είναι η εποχή της απειλής δικτύου. Βλέπουμε πως στην περίπτωση των συλληφθέντων, ο συντονιστής της ομάδας βρίσκεται και επιχειρεί σε διαφορετική χώρα, από αυτή του εκτελεστικού

βραχίονα, στη συγκεκριμένη περίπτωση στο Ιράν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα σε επίπεδο Ευρώπης αποτελεί ο περίφημος γαλλοβελγικός πυρήνας και η διασύνδεσή του με το ISIS.

Εκουμε συνήθισι να συνδέουμε την τρομοκρατία με τη διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης και με ανθρώπους που πιστεύουν πως η όποια αλλαγή μπορεί να έρθει μέσα από τη βία. Ωστόσο, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, έχει ενισχυθεί η τάση της εμπλοκής σε τρομοκρατικές δραστηριότητες με οικονομικό κίνητρο. Οι δύο συλληφθέντες φαίνεται πως λειτουργούσαν με οικονομικό κίνητρο. Αυτή την τάση ενίσχυσε ιδιαίτερα το ISIS, καθώς η αμοιβή ήταν ένα βασικό μέσο για να προσελκύσουν ξένους τρομοκράτες μαχητές στη Συρία και στο Ιράκ. Η στοχοποίηση εβραϊκών και ισραηλιτικών κοινοτήτων είναι μία τάση που συναντάμε τόσο στην ισλαμιστική, όσο και στην ακροδεξιά τρομοκρατία και εντατικοποιήθηκε μετά την πανδημία. Οι θεωρίες συνωμοσίας έχουν ενισχύσει τον αντισημιτισμό, ενώ το Παλινοστινακό είναι διαχρονικά ένα ζήτημα που αξιοποιείται στην προπαγάνδα της διεθνούς ισλαμιστικής τρομοκρατίας. Αυτός είναι και ο λόγος που η Ε.Ε. δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην αντιμετώπιση του αντισημιτισμού και

στην ανάγκη προστασίας των εβραϊκών κοινοτήτων.

Ζούμε στην εποχή της αξιοποίησης κάθε πιθανού μέσου ως δυναμικού όπλου σε τρομοκρατική επίθεση. Οι συλληφθέντες εξέταζαν, μεταξύ άλλων, το ενδεχόμενο επίθεσης με αέριο, την ανατίναξη φυαλών προπαντός, αλλά και τη χρήση εκρηκτικών. Είναι μία τάση που συναντάμε σε επιθέσεις σε όλη την Ευρώπη, όπου έχουν χρησιμοποιηθεί από αυτοκίνητα μέχρι σπαθιά, αλλά και αυτοσχέδια εκρηκτικά. Το Διαδικτυακό και ιδιαίτερα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και οι κρυπτογραφημένες πλατφόρμες επικοινωνίας είναι σημαντικά εργαλεία για τη ριζοσπαστικοποίηση, τη διασπορά προπαγάνδας και την αναζήτηση όπλων. Το ISIS υπήρξε καταλύτης στην τεχνολογική εξέλιξη της τρομοκρατίας και στη μετάβαση σε από που λέμε e-jihadism. Οι επιθέσεις σε χώρους με περιορισμένα έως ελάχιστα μέτρα ασφαλείας, όπου υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση και μαζική συγκέντρωση ανθρώπων (εστιατόρια, θέατρα, πλατείες, τουριστικοί δρόμοι κ.λπ.) είναι πλέον ο κύριος στόχος των σχεδιαζόμενων επιθέσεων.

Ο κ. Τριαντάφυλλος Καρτράντος είναι δρ. Ευρωπαϊκής Ασφάλειας και Νέων Απειλών. Κύριος ερευνητής **ΕΛΙΑΜΕΠ**.

... σφαίρες μέσα στο αυτοκίνητό του από δύο ενόπλιους που τον πλησίασαν και διέφυγαν με μοτοσικλέτες. Σύμφωνα με δημοσιεύματα στον διεθνή Τύπο, ο Χοντάι ήταν υποδιοικητής της «Ομάδας 840» με αποστολή την πραγματοποίηση τρομοκρατικών επιθέσεων κατά ισραηλιτών και δυτικών στόχων εκτός Ιράν. Το καθεστώς της Τεχεράνης θεώρησε υπεύθυνο για τη δολοφονία του Χοντάι το Ισραήλ και θέλησε να εκδικηθεί.

Όσα διαδραματίστηκαν εκείνες τις ημέρες στα σοκάκια του Καπαλί Τσαρσί, τς σκεπαστής αγοράς της Κωνσταντινούπολης και οδήγησαν στη σύλληψη για τρομοκρατία πέντε Ιρανών υπόπτων έθεσαν σε κατάσταση συναγερμού τις υπηρεσίες πληροφοριών στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Λειτουργήσαν δε ως η αρετρία της έρευνας που πραγματοποιήσαν αρχικά η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών και εν συνεχεία η Αντιτρομοκρατική με κατόπιν τη σύλληψη δύο υπκόων Πακιστών για συμμετοχή σε σχέδιο επίθεσης σε συναγωγή - εβραϊκό εστιατόριο, στου Ψυχρή.

Οι δύο νεαροί βρίσκονταν παράνομα στη χώρα τα τελευταία 4-5 χρόνια και απασχολούνταν ως εργάτες γης, ο πρώτος στη Ζάκυνθο και ο δεύτερος στη Σπάρτη. Από τον Νοέμβριο του 2022 (τέσσερις μήνες μετά τα γεγονότα στην Κωνσταντινούπολη) βρίσκονταν σε επικοινωνία με ομοεθνή τους που ζει στο Ιράν και φέρεται να τους καλούσε να επιτεθούν στο Chabab House στου Ψυχρή, αντί χρηματικών αμοιβών. Και οι τρεις ήταν σίτες μουσουλμάνοι με καταγωγή από το ίδιο χωριό του Πακιστάν.

Σύμφωνα με την επίσημη έκδοχή, η ΕΥΠ και οι συνεργαζόμενες με αυτήν υπηρεσίες πληροφοριών,

ότομα πηγαίνετε εκεί και βάλτε φωτιά στην κουζίνα όταν βρείτε ευκαιρία», είναι ένα ενδεικτικό μήνυμα που αντάλλαξαν μέσω της εφαρμογής WhatsApp οι δύο από τους κατηγορουμένους. «Θα γίνει, σου το υπόσχομαι και από τον κάθε τραυματία θα σου στείλω φωτογραφίες και βίντεο».

Οι παρακολουθήσεις

Τα στελέχη της ΕΥΠ άρχισαν ήδη από την περίοδο των Χριστουγέννων να καταγράφουν τα ταξίδια του ενός εκ των δύο συλληφθέντων από το Λαγανά Ζακύνθου, όπου έμενε με συμπατριώτες του, στην Αθήνα και αντίστροφα. Όταν βεβαιώθηκαν ότι κατόπτευε, φωτογράφιζε και βιντεοσκοπούσε το Chabab House στου Ψυχρή ενημέρωναν την Αντιτρομοκρατική. Προσέχθη, όπως εξάλλου και οι υπόλοιποι συγκαίτοικοί του, και κρατήθηκε αρχικά για διοικητική απέλαση καθώς διαπιστώθηκε ότι ζούσε παράνομα στη χώρα. Τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. πήραν το κινητό του τηλεφώνου και ανέστυραν από εφαρμογές όπως το WhatsApp, το Viber αλλά και τους λογαριασμούς του στα social media μηνύματα και επικοινωνίες. Προέκυψαν επικοινωνίες του με τον Πακιστανό εντολέα στο Ιράν, που υποσχόταν αμοιβή σε περίπτωση που υλοποιούσαν το χτύπημα, όπως επίσης και με τον δεύτερο συλληφθέντα που φέρεται να πήρε μέρος στην παρακολούθηση του εβραϊκού εστιατορίου. Οι προστάθειές τους να εξασφαλίσουν τα μέσα για την πραγματοποίηση της τρομοκρατικής επίθεσης ή να στρατολογήσουν οκλήρους ποινικούς ικανούς να φέρουν σε πέρας μια αποστολή δολοφονίας, μέχρι τη σύλληψή τους για τρομοκρατία δεν είχαν τελεσφορήσει.



Χάιμ Τόμερ, πρώην διοικητής Επιχειρήσεων Εξωτερικού και Διεθνών Συνδέσμων της Μοσάντ

Το Ιράν έχει τρόπους να στρατολογήει και να κρύβεται

Συνεχής η πίεση των ιρανικών αρχών για την πραγματοποίηση επιθέσεων κατά ισραηλινών, εβραϊκών στόχων

Συνέντευξη στον ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΚΑΤΣΙΚΙΔΗ

Οι πρόσφατες συλλήψεις Πακιστανών υπκόων με σχέδια επίθεσης σε ισραηλινούς στόχους επί ελληνικού εδάφους έφερε στο προσκήνιο ένα πολύπλευρο παιχνίδι κατασκοπών. Το γραφείο του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπένζαμιν Νετανιάχου, αφού ευχαρίστησε τον Έλληνα ομόλογό του Κυριάκο Μητσοτάκη, εξήρε την αποτελεσματικότητα της ελληνικής υπηρεσίας πληροφοριών (ΕΥΠ) και τη συνεργασία της με τη Μοσάντ. Η «Κ» επικοινωνήθηκε με τον πρώην διοικητή Επιχειρήσεων Εξωτερικού και Διεθνών Συνδέσμων της Μοσάντ, Χάιμ Τόμερ, τον άνθρωπο που επί σειράν ετών οργάνωσε τις δράσεις της ισραηλινής υπηρεσίας στο εξωτερικό. Έχοντας διατελέσει διευθυντής του αντιτρομοκρατικού βρακίονά της, ο κ. Τόμερ εξηγεί τις μεθόδους δράσης των ιρανικών υπηρεσιών πληροφοριών, που φέρεται να κρύβονται πίσω από τις απόπειρες συγκρότησης τρομοκρατικών πυρήνων.

– Πώς λειτουργούν οι ιρανικές μυστικές υπηρεσίες στο εξωτερικό;

– Οι Ιρανοί έχουν πολλαπλά όργανα σχετικά με τις μυστικές υπηρεσίες τους. Έχουν το Pasdaran (επιχειρησιακός βραχίονας των ιρανικών ενόπλων δυνάμεων). Έχουν υποοργανώσεις που λειτουργούν εκτός Ιράν. Παρ' όλα αυτά, ο τρόπος δράσης θα μπορούσε να χαρακτηριστεί από τέσσερις κύριες γραμμές. Η πρώτη γραμμή είναι η δυνατότητα

“
Τα τελευταία 25-30 χρόνια υπάρχει μια πολύ καλή συνεργασία μεταξύ ισραηλινών και ελληνικών κυβερνήσεων.

της άρνησης. Οι Ιρανοί, από τον Φεβρουάριο του 2008, την πρώτη φορά που εκτέθηκαν στο Αζερμπαϊτζάν, στην προσπάθειά τους να πραγματοποιήσουν επίθεση κατά της ισραηλινής πρεσβείας, έδρασαν μαζί με άλλες εθνικότητες, συνήθως Λιβανέζους και σε πολλές άλλες περιπτώσεις, όπως στην Κύπρο, στρατολόγησαν Λιβανέζους που διαμένουν εκτός Ιράν και Λιβάνου με σουδικά, τουρκικά και πακιστανικά διαβατήρια. Έτσι έχουν αυτό που αποκαλούμε «ικανότητα άρνησης», δηλαδή λένε ότι οι δράστες δεν είναι Ιρανοί πολίτες, οπότε δεν είμαστε υπεύθυνοι για τις πράξεις τους. Στη δεύτερη γραμμή, αναζητούν αυτό που αποκαλούμε «διαθέσιμους στόχους». Στόχους για τους οποίους δεν χρειάζεται πολύ εξελιγμένη επιχειρησιακή ικανότητα προκειμένου να πραγματοποιήσεις επίθεση εναντίον τους,



Ο κ. Χάιμ Τόμερ, ο οποίος έχει διατελέσει διευθυντής του αντιτρομοκρατικού βρακίονα της Μοσάντ, σε παλαιότερη επίσκεψή του στην Ελλάδα.

όπως πρεσβείες, εταιρείες μεταφορών κατά καιρούς, και μέρη όπως ο κώρος Chabad στην Αθήνα, τα οποία να μην προστατεύονται, αλλά όχι σε μεγάλο βαθμό. Στην τρίτη γραμμή, η ιδέα είναι «ας πάμε σε χώρες στις οποίες, αν εκτεθούμε, δεν θα πληγεί κανένα στρατηγικό συμφέρον της Ισλαμικής Δημοκρατίας». Από αυτήν την άποψη νομίζω ότι η Ελλάδα, η Βουλγαρία, ακόμη και η Τουρκία, υπολογίζονται από τους Ιρανοί ως εδάφη που δεν φέρουν μεγάλη ζημιά στα διεθνή τους συμφέροντα, αν κατηγορηθούν για την επιτυχημένη επίθεση. Η τελευταία γραμμή είναι να βρουν χώρες με μακρά σε μέγεθος σύνορα, ναυτικά ή χερσαία, στα οποία μπορούν να διεισδύσουν οι άνθρωποι τους, καθώς και ο εξοπλισμός τους. Στην Ταϊλάνδη το έκαναν μέσω της Ινδονησίας. Τώρα στην Ελλάδα το έκαναν μέ-

σω των συνόρων με την Τουρκία. Στη Βουλγαρία, στο κτύπημα στο Μπουργκάς το έκαναν εκείνη την εποχή μέσω των συνόρων με την Ελλάδα. Εκ των υστέρων μάθαμε ότι οι άνθρωποί τους έφτασαν στη Βουλγαρία μέσω της Τουρκίας και μέσω της Ελλάδας.

– Ποιες μεθόδους χρησιμοποιούν για τη στρατολόγηση ξένων πρακτόρων;

– Όταν ψάχνεις για πράκτορες, το τεστ καταλληλότητας είναι να βρεις ανθρώπους που μπορούν να δράσουν μυστικά. Αυτό θα έλεγα ότι είναι το Νο 1. Το δεύτερο κριτήριο αφορά το αν αυτοί οι άνθρωποι είναι σε θέση να διεξάγουν μυστικές επιχειρήσεις. Κάποιες στρατολογίες γίνονται απευθείας από τους χειριστές της Χεζμπολάχ, η οποία δρα ως ένα είδος υποδεέστερης οργάνωσης των ιρανικών δυνάμεων, των δυ-

νάμεων Αλ Κουντα. Ταυτόχρονα, γίνονται απευθείας στρατολογίες σιιτών, από το Πακιστάν, την Τουρκία, το Αζερμπαϊτζάν, τη Σουδία, καθώς και τη Γερμανία. Αν κοιτάξετε τα τελευταία 20 χρόνια, θα δείτε ότι στρατολογήουν συνήθως σιίτες μουσουλμάνους που ζουν και εργάζονται με διπλή ταυτότητα.

– Με βάση την εμπειρία σας, οι Ιρανοί προτιμούν τα μαζικά κτυπήματα, π.κ. ενάντια σε ένα εστιατόριο, ή προτιμούν μεμονωμένους στόχους «υψηλής» αξίας, π.κ. ενάντια σε έναν ξένο αξιωματικό;

– Γνωρίζουμε με βεβαιότητα ότι υπάρχει μια συνεχής πίεση των ιρανικών αρχών για την πραγματοποίηση επιθέσεων κατά ισραηλινών, εβραϊκών στόχων που θεωρούν ως ένα είδος εκδικησίας για πράγματα που τους συμβαίνουν στο Ιράν. Έτσι, κάτω από τις πολιτικές ή στρατηγικές απαγορεύσεις των υψηλών επιπέδων, τα μεσαία επίπεδα αναζητούν πιθανούς στόχους. Οπότε τα υψηλά επίπεδα στέλνουν ένα είδος «υπαγόρευσης» στους υφιστάμενούς τους, «φέρετε μας στόχους και δώστε μας συνδέσμους». Κάθε ένας από τους πράκτορες στο πεδίο στέλνει έναν πιθανό στόχο στον χειριστή του, ενώ, ακολούθως, κάποιος στην ηγεσία αποφασίζει πως αυτός ο στόχος είναι καλύτερος από τον άλλον. Αν με ρωτήσετε για το είδος των στόχων, μπορεί να είναι μια πρεσβεία ή μπορεί να είναι ένας επιχειρηματίας. Μιλάω για πράγματα που έχουν ήδη συμβεί. Θα

μπορούσε να είναι μια τουριστική περιοχή, όπως συνέβη στην Τουρκία. Εκεί προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν σκάφη αναψυχής για να επιτεθούν σε άλλα σκάφη αναψυχής, μέσα στα οποία νομίζουν ότι βρίσκονταν πολλοί Ισραηλινοί τουρίστες.

– Με ποιους τρόπους μεταφέρουν τα χρήματα στους τρομοκράτες;

– Μπορώ να σας πω μέσα από την εμπειρία μου ότι χρησιμοποιούν σχεδόν κάθε δυνατό τρόπο μεταφοράς χρημάτων. Κάθε πιθανό μέσο. Πληρωμές με μετρητά ή χρησιμοποίησης μυστικών τραπεζικών λογαριασμών, ενώ από καιρό σε καιρό χρησιμοποιούν ακόμη και ημεπίσημα κανάλια μεταφοράς χρημάτων, όπως μέσω της Χεζμπολάχ ως ενός φίλτρου μεταξύ αυτών και του παραλήπτη.

– Πόσο στενή ήταν η συνεργασία της Μοσάντ και της ΕΥΠ επί των ημερών σας;

– Τα τελευταία 25-30 χρόνια υπάρχει μια πολύ καλή συνεργασία μεταξύ των ισραηλινών κυβερνήσεων με τις ελληνικές κυβερνήσεις, καθώς και μεταξύ των ισραηλινών υπηρεσιών πληροφοριών με τις ελληνικές υπηρεσίες. Έχουμε ένα κοινό ενδιαφέρον για την αναστολική λεκάνη της Μεσογείου, ενώ έχουμε κοινή στρατιωτική συνεργασία, όπως κοινή συνεργασία με τις μυστικές υπηρεσίες. Αυτό που θυμάμαι από την εποχή μου είναι ότι η συνεργασία μας ήταν εξαιρετικά και πιστεύω ότι εξακολουθεί να είναι εξαιρετική.